

一周旅游 回顾

文字整理/羊城晚报记者 刘星彤

◆惠民:迎接中国旅游日,广东推超140项文旅惠民活动

5月19日是第十二个“中国旅游日”。当天,广东将在清远古龙峡举办启动仪式,现场举行文明旅游倡议活动以及清远漂流季“云开漂”、网络达人拍清远夏季采风风和“万名旅游人”网络推广云启动等多项活动。在此前后,全省各地将推出140多项文旅惠民活动,包括发放文旅消费券、景区门票优惠打折、公益性文艺演出、公共文化场馆扩大开放等。清远、广州、深圳、珠海、汕头、佛山、梅州、惠州、汕尾、东莞、中山、江门、阳江、湛江、茂名、肇庆、潮州、揭阳等市将同步举行相关主题活动。

◆目标:广州到2025年建成“博物馆之城”

5月18日,“齐聚文博力量 共享美好旅程”国际博物馆日暨中国旅游日广州启动仪式在南越王博物院(王宫展区)举行。据广州市文化广电旅游局介绍,目前广州共有登记注册的博物馆72家,其中国家一级博物馆5家,二级11家,三级7家。预计到2025年,全市博物馆数量将达120家以上,初步建成“博物馆之城”。

◆海上游:“平潭-莆田湄洲岛”海上航线开通,全程4小时

5月16日,“平潭-莆田湄洲岛”海上航线正式开通。该航线是福建首条跨跨岛海上旅游线路,起点为平潭澳前客滚码头,途经坛南湾景区、将军山景区、草屿岛等景区景点,约4小时即可到达湄洲岛。途中,游客可在海上体验赏福味、看福戏、寻福宝、购福货、饮福茶、唱福歌、祈福愿、观福海、拍福照等项目。据悉,福建省将力争到2025年,基本形成从宁德到福州、平潭、莆田、泉州、厦门、漳州环福建沿海多节点的海上游精品线路体系。

◆规范:携程参与首个在线旅游国际标准调研

由中国贸促会商业行业委员会牵头研制的全球范围内首个在线旅游国际标准——ISO 9468《旅游与相关服务 在线旅游机构(OTA)在线住宿预订平台服务指南》近日启动。携程集团受邀参与调研,并为在线旅游国际标准的制定提供技术支持。相关负责人表示,以往住宿预订平台服务指南,全球首个在线旅游国际标准的研制对于海外在线住宿预订市场的标准化和规范化具有重要指导意义。

◆数据:每10人预订就有1人游博物馆

随着周边游、本地游的兴起,挖掘本地博物馆的文化资源逐渐成为大众青睐的出游方式。据携程发布,每10个在携程预订景区门票的游客中,就有1人预约了博物馆。今年上半年通过携程预订博物馆的人群中,七成是80后、90后,“Z世代”、95后均成为博物馆游的热衷人群。

据携程旅行发布的2022年中国博物馆热度数据,从受欢迎程度看,故宫博物院、南京博物院、广汉三星堆博物馆、秦始皇兵马俑博物馆、陕西历史博物馆、湖南省博物馆、河南博物院、长江文明馆(武汉自然博物馆)、南京中国科举博物馆(江南贡院)、金沙遗址博物馆,成为今年上半年最受旅行者欢迎的国内十大博物馆。



游客在三星堆博物馆参观 王曦摄

◆免费:张家界大峡谷景区宣布免门票至年底

张家界大峡谷景区近日发布公告,面向广大游客开展免门票优惠促销活动。即日起至2022年12月31日,国内外所有游客免张家界大峡谷景区峡谷门票91元/人次,免票不含景区内玻璃桥(125元/人次)及其他体验项目,游客可自愿选择。据悉,此举旨在回馈游客,促进旅游复苏,并迎接湖南首届旅游发展大会。

◆提振:新疆推出266项文旅活动

新疆维吾尔自治区文化和旅游厅近日发布消息称,今年5月至6月,新疆各地州将开展266项文旅活动,同时推出284项旅游优惠政策,进一步提振行业发展信心,增强市场活力。这266项活动中,包括了体育类、文化艺术类等领域,博物馆、图书馆、文化馆也将广泛参与。

◆地标:放映流动影像,香港M+戏院6月启幕

位于香港西九文化区的亚洲首间全球性当代视觉文化博物馆M+日前宣布,作为博物馆重要设施的M+戏院将于6月8日正式开幕,门票自5月20日起发售。M+戏院是M+流动影像中心的重点设施,将放映各种流动影像作品,包括剧情片、纪录片、实验电影、录像艺术、修复经典、陶沉及遗珠等,戏院节目策展方向将贯彻博物馆其他节目主题,呼应各展厅的展览及藏品系列,与当下重要议题。M+博物馆馆长王安雅强调,对于M+这样的视觉文化博物馆,流动影像是收藏、展示与诠释的三大重点范畴之一。

综艺节目能否带火这个“海南最没有存在感的县”

文/羊城晚报记者 黎存根



海南昌江壮观的海上日落 视觉中国

擅长将美景和日常烟火气结合的大热综艺节目,除了给观众带来欢笑和感动外,每一季的拍摄地都会被带火,成为旅游热门目的地。日前,《向往的生活》第六季正式开播,作为拍摄地的海南省昌江黎族自治县,无意间获得了大量关注流量。昌江曾被戏称为“海南最没有存在感的市县之一”,但未来有可能会迎来一波旅游打卡的热潮!被综艺带火的旅游目的地,是不是真的那么值得我们去“凑热闹”?



海南霸王岭国家自然保护区,视觉中国

海南热带雨林国家公园景色 蒲晓旭摄

海南万宁日月湾南海渔家文化区 视觉中国

海南滨海是很多游客的选择 沙晓峰摄

海南昌江山全景 视觉中国

海南五指山:雨林风光引游人 杨冠宇摄

A 昌江“火”起来没有问题

近年来,旅行类综艺节目持续火热,跟着综艺去旅行、“打卡”明星旅行路线成为很多年轻人的选择。马蜂窝和中国旅游研究院曾联合发布过的一份报告显示,24.5%的中国游客在观看某个综艺节目后,会对取景地动心,想亲身感受镜头里的风景,走相同的游玩路线。事实也是如此!2013年推出的亲子类综艺节目《爸爸去哪儿》爆红,被视作国内“综艺+旅行”模式的初步成功,拍摄地云南普者黑从默默无闻变成了亲子旅游的指标性目的地。旅行类综艺自此逐渐火热,《花儿与少年》《青春环游记》等节目备受欢迎。就连倡导“慢生活”理念的《向往的生活》《亲爱的客栈》等综艺节目也融入了旅行元素,同样让拍摄地爆红。据说,制作方是在寻找从福建平潭到海南环岛的不下十处城镇村庄后,最终,把第六季的拍摄地选在了海南昌江棋子湾的沙鱼塘村。这是一个“面朝大海,春暖花开”的清新小渔村,圆了“向往家”从第一季开始就有的海岛梦,开启新的令人向往的生活:出海捕鱼、赶海、种植作物、解锁海边村庄、直到点亮灯塔……现实版的《动物森友会》,也不外如是吧。其实,位于海南岛西部、北部

湾中心的昌江,处于三亚与海口两大城市之间,却甚少被列为海南旅游的热门目的地,更不要说与三亚、琼海、万宁、文昌等旅游城市的旅游热度相比了。但恰恰也因为相对的小众,使得这里自带一种淳朴、原始的美。其实昌江历史悠久,古称至来,后称昌化,为汉武帝开拓之疆域,具有2000多年的悠久历史,是著名的“芒果之乡”“木棉之乡”“围棋之乡”“海南黎陶之乡”,还拥有亚洲最大的富铁矿石碌铁矿,被誉为“宝岛明珠,国家宝藏”。自从海南环岛高铁西环铁路开通以来,棋子湾站便是资深旅游玩家行程中的“自留地”。可能很多人还不知道,刚刚正式挂牌成立不久的海南热带雨林国家公园其中一个主要园区之一的霸王岭国家级自然保护区,就在昌江,除了有珍贵植物沉香、海南黄皮梨等,更有海南长臂猿展示的珍稀动物在这里栖息,完整地展示了与众多热带雨林风光。一直在昌江经营旅行社的武哥对记者说:“我们昌江有山有海有黎乡,以前缺乏些名气,相信疫情过后会火起来。”在昌江经营豪华度假酒店的姜先生乐观地表示,昌江旅游火起来,只是时间问题而已。

B 那些值得推荐的地方

已经全线通车运营的海南环岛高铁,让海南形成了“环岛三小时交通圈”,实现全岛同城。无论是从三亚,还是海口,乘坐高铁动车到达昌江县的棋子湾站,都十分便利。浪漫海湾、赏云观鸟,黎乡秘境……众多低调的宝藏胜地,自然是让人向往。其中,北部湾海滨的棋子湾被誉为看海上日落绝佳之处。它没有被人工过度开发,沙子细而松软、雪白,并且绵延数十公里,生长着仙人掌、木麻黄和野菠萝,有“沙漠落海南”的美称。它由北往南分布三个面向北部湾的“海角”——当地人称之为“大角”“中角”和“小角”,开发程度也是依次排序。大角沙滩的水质清澈透明,中角海滩有大片的礁石可体验赶海,小角则适合赏奇石看日落。从大角沿着海岸线一直往北到达的海边渔村,就是本季蘑菇屋的所在地——沙鱼塘村,在名不见经传的沙鱼塘村,乡间小路的尽头就是蔚蓝色的大海,原生态的滨海景观,加上那座灯塔,能迷倒不少人。从沙鱼塘村继续往北,不远处就是海尾湿地公园,这里是“野生鸟类的天堂”,是海南少有的保护较好的内陆淡水沼泽湿地,不时能看到各种鸟类在天空飞翔盘旋。只要安排好时间,在海尾湿地、棋子湾等地,都可以看到落日熔金的壮美景色。昌江另一处不可错过的就是海南热带雨林国家公园(霸王岭),全国保存完好的热带雨林,也是世界上唯一有海南长臂猿为保护对象的保护区。全年森林葱郁,年均温度21.3℃,负氧离子含量高,被称为“天然氧吧”。王下乡·黎花里则被誉为“中国第一黎乡”。乡中的三派村最有特色的,是白墙灰瓦上彩绘着少数民族日常生活,每处彩绘壁画都是一段黎族的故事。洪水村拥有着千年历史的金字形茅草屋,是营造黎族住宅技艺的体现。等到晚上,当洪水村遇上灯光秀,是科技与黎韵的碰撞。浪论村传承着传统黎族酿酒手艺,保留着黎族歌舞的原始魅力。这里已经成为海南乡村旅游的打卡地。昌江还有别具特色的木棉景观区,排岸田园木棉景观带、宝山木棉景观台、昌化江畔木棉景观台、南雅水库木棉景观、天和芒果园木棉景观台、白石岭木棉景观台、宝山艺术家木棉园、大村田园木棉景观、大章水库木棉景观,每到春天,木棉花开得红艳似火,与春耕的水田风景、美丽乡村交相辉映,景色醉人,美不胜收。昌江的这些带有淳朴风情的少数民族特色村寨,仿若“世外桃源”,唤起人们对“诗和远方”的美好向往。



海口观澜湖华谊冯小刚电影公社 海口观澜湖旅游度假区供图

C 海南岛是综艺节目取景宠儿

海南岛一直是综艺节目的热门取景地,不仅有《向往的生活》,很多综艺节目都到过海南录制,各种类型的海南元素频频刷屏。热门综艺纷纷种草海南,也让海南很多城市名气不断提高,让很多人了解海南,种草海南,而取景景区在综艺节目播出后也收获颇丰。著名综艺节目《披荆斩棘的哥哥》,此前就是在海口录制,主要取

景点是在海口观澜湖·华谊·冯小刚电影公社,节目中也出现的万绿园、世纪大桥等画面,充分展示了海口滨海城市之美,城市又火了一把。冯小刚电影公社中的南洋景区,是大咖们打卡最多的地方。而综艺《中餐厅》其中一期的录制点也选择了海口的海口湾,那里是大热的世界艺术建筑“海口云洞图书馆”所在地,也是打卡夕阳美景的好去处。《夏日冲浪店》选在万宁日月湾,明星们经营冲浪店的生活点滴,引领了冲浪新浪潮,让这个原来名气不大的世界上拥有高质量定点浪型和沙滩浪型的海域之一,为大众所知。野炊露营这一时尚度假方式在这里也十分流行。《你好,生活》也到访过未被完全开发的三亚西岛。小岛上充

满烟火气息,有静谧的风景和热情的村民,珊瑚房子和海上书房让人向往。旅行生活类综艺在海南的取景地也不再局限于滨海,而逐渐走向山区:《完美的夏天》就深入过琼中黎母山森林公园、五指山红峡谷景区、呀诺达热带雨林景区等,发掘海南更多不一样的旅游体验。



海口骑楼老街 李力摄